
Proměny napříč staletími 

stálá výstava fotografií ve věži děkanského kostela Nanebevzetí Panny Marie v Mostě 

V roce 500. výročí počátku výstavby kostela po velkém požáru starého Mostu, 50. výročí bourání města 

kvůli těžbě uhlí a 40 let od přesunu kostela 
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autoři vystavených fotografií: 

Ing. Stanislav Štýs, DrSc. – lesní inženýr, doktor zemědělských a lesnických věd. Od 50. let se 

soustavně zabývá rekultivací a její fotografickou dokumentací, byl svědkem bourání starého Mostu 

a přesunu našeho kostela, jeho fotografie od 60. let až po současnost Vás provedou půlstoletím 

neuvěřitelných proměn (1.–9. patro). 

Jan Hodač – věnuje se focení současné severočeské industriální krajiny, vytváří sytě barevné 

fotografické cykly s různými tématy. Na vyhlídce z věže kostela můžete třeba i díky jeho snímkům zkusit 

trochu jiný pohled (10. patro). 

kurátorka: 

Ludmila Klimplová – od roku 1993 vedoucí správy státního kostela Nanebevzetí Panny Marie v Mostě 

Původní město Most  

Most přes řeku Bílinu byl značně důležitou součástí velmi staré obchodní solné stezky, střežené na 

počátku 11. století vladykou Hněvem – po něm dodnes nese své jméno vrh i kamenný hrad Hněvín. 

Most byl od 13. století stále bohatnoucím přemyslovským královským městem. Od druhé poloviny 

15. století byl komunikačně propojen s významnými centry – Norimberkem, Augsburgem, Freibergem 

a Annabergem. Uprostřed největšího rozvoje celé město 11. března 1515 zničil požár. Již 25. května 

téhož roku byla papežem vypsána sbírka za odpustky ve prospěch stavby nového farního kostela. 

Stavět se začalo za dva roky, základní kámen byl položen na svátek Panny Marie 15. srpna 1917. 



Kostel Nanebevzetí Panny Marie byl dokončen až v 17. století, v 18. století přibyl hlavní oltář a sochy na 

pilířích. 

Bourání starého města Mostu  

V 18. století byla v okolí Mostu objevena naleziště uhlí. V roce 1945 byly doly na Mostecku znárodněny 

a starý Most prošel obrovskou výměnou obyvatel – většina těch původních byla nuceně odsunuta kvůli 

německé národnosti. Těžba již natolik zintensivněla, že se počalo budovat nové sídliště pro dělníky 

z místních dolů, ale mimo starou zástavbu, pod kterou bylo uhlí. V roce 1964 bylo vládou vydáno 

rozhodnutí o likvidaci starého města a vytěžení uhlí pod ním. 

Most ve filmu 

Staré město Most a jeho okolí určené k demolici (Velebudice, Skyřice, Dolní Jiřetín, Čepirohy, Rudolice) 

se stalo v letech 1965–1985 levnou a autentickou kulisou pro válečné filmy, natáčely se zde ale 

i dokumentární snímky a filmy České nové vlny (Žert, Případ pro začínajícího kata). Nejčastěji v Mostě 

natáčeli politicky zvýhodnění Sověti, točili zde ale též Američané (Most u Remagenu), Poláci a Němci.  

Příprava přesunu a přesun kostela 

Symbolem likvidace celého historického města Mostu se stal gotický kostel Nanebevzetí Panny Marie, 

resp. jeho slavný přesun. O zachování památky bylo rozhodnuto v roce 1964, o způsobu záchrany však 

až v roce 1970. Kostel byl vyklizen, částečně demontován, zbaven věže a odříznut od základů i od 

krypty, která byla stěhována samostatně. Celá stavba byla vyztužena železobetonovou skořepinou 

a ocelí a obvod kostela zajištěn věncem z betonu. Obrovský kolos o dvanácti tisíci tunách byl spuštěn 

na kolejnice a průměrnou rychlostí dvou centimetrů za minutu posunován 841,1 metrů od 30. září do 

27. října 1975. Kostel byl usazen na bývalé předměstí starého Mostu u Špitálu svatého Ducha ze 

14. století – současné nejstarší budovy ve městě. Kostel sv. Ducha i špitál byl obnoven Národním 

památkovým ústavem a nyní zde sídlí správa kostela Nanebevzetí Panny Marie. Obnovu věže kostela 

sponzorovala společnost Severní energetická. 


